

宣教士保羅嘗言: 我們成了一台戲, 紿世人和天使觀看 (林前 4:9). 宣教士如活在金魚缸內, 眾人從四面八方把你看清. (所謂眾人, 包括宣教工場當地人, 來自不同國家的隊友, 老家差派支持你的教會, 甚至包括你自己) 且對你評頭論足. 怎麼樣?

看到由宣教雜誌 IBMR 發佈有關 2026 年宣教數據¹, 帶來不少思考.

全球信主的人口 (從統計學角度, 廣義性泛指所有跟基督有關的“徒”, 包括天主教徒, 新教教徒, 獨立教會教徒, 東正教徒等; 也包括信仰上的正端和異端, 正教和邪教, 同時不管你是來真的或只是掛個名義上的...全都包括在數字之內), 合共 2,673,989,000 人.

其中以天主教信徒佔的比例最多, 佔 50.50%. 靈恩派信徒只有天主教信徒的一半; 而福音派信徒也只有天主教信徒的 1/3.

不過更吸引我注意的, 就是所謂的“神職人員”; 共有兩項數據.

其一: 全時間服侍的工人 (National workers, 包括主教, 牧師, 神父, 修士, 修女, 傳道人, 長老, 執事, 監督, 委員, 組長等神職人員) 合共 14,000,000 人. 基本上他們是留在本地的教堂, 教會, 機構, 組織等服事的人.

其二: 在境外宣教的工人 (Foreign missionaries, 一般稱之為宣教士) 共有 455,000 人. 基本上他們也是全時間服事的工人, 只是離開自己成長和熟識的環境, 前往或近或遠的地方, 在跟自己的文化有些距離的人群中服事的人. 把這些數字連在一起, 我們看到的是, 在 2,673,989,000 信徒中, 出現/產生了 14,455,000 全時間服侍的神職人員; 平均每 185 位信徒才有 1 位願意參與全時間的人.

怎樣理解? 怎樣回應?

昔日天父按祂的永恆旨意, 在雅各 (以色列) 的 12 支派中, 選定利未支派參與聖職². 除了亞倫家承擔大祭司職任之外, 其他利未子孫分別負責聖殿 (會幕) 大小事務.³ 當然, 神除了選定利未支派成為神職人員之外, 也個別性使用其他支

¹ Gina A. Zurlo1 and Todd M. Johnson, World Christianity 2026: Anticipating the Future, International Bulletin of Mission Research, 2026, Vol. 50(1) 14 –25, sagepub, Jan 2026

² 參聖經 民 18:6, 申 18:5

³ 參聖經 出 28:1, 29:1, 民 1:50-51, 3:5-13, 41, 45

派的子孫參與聖職: 如士師基甸屬瑪拿西支派,⁴ 另一位士師參孫屬但支派,⁵ 先知撒母耳屬以法蓮支派,⁶ 大衛屬猶大支派,⁷ 保羅屬便雅憫支派⁸ 等.

一般理解, 這些非利未支派的仁兄, 基本上是聽到或感受到天父的召命, 欣然作出回應, 是屬於自願性的, 沒有強迫性或委屈性. (當然聖經記錄了先知約拿事件, 是否含有強迫性? 那是見仁見智, 可以爭論.⁹)

服事主是工作? 是恩典? 這也是見仁見智的事.

從正面而言, 聖經支持我們一生服事主.

1. 耶穌直言: 若有人服事我, 我父必尊重他 (約 12:26)

2. 利未人服事主, 耶和華成為他們的產業 (民 18:20, 申 10:9, 18:2, 書 13:33); 且更直接指出, 利未人能得到這份“供耶和華祭司的職任”, 那就是他們的產業 (書 18:7), 是神給他們的賞賜 (民 18:6-7). 那是多麼榮耀的職事

3. 若有人期待參與服事, 那被視為“羨慕善工” (提前 3:1)

再從實際生活的需要來看, 服事的利未人以及他們家人的生活需求, 從何而得? 焉知這支派既被選召, 專心服事耶和華; 他們連分地為業的“資格”都沒有.¹⁰ 最後只因他們職事所需, 分別在分佈全國其他各支派得到的地業上, 分得(蹭得)一點兒地, 以作他們妻兒子女居住, 牧養牲口及存放物品之地.¹¹ 而在食用方面---說白了就是他們的生活費(工資, 薪津), 當然是直接由大老闆供養, 就是其他 11 個支派奉獻給耶和華(或說聖殿)的十分之一, 並他們獻祭時的祭物(包括肉類和穀類).¹²

看官諸君, 你羨慕這樣的安排嗎?

猜想一下目前作全時間服侍主的 14,455,000 位神職人員. 他們為什麼願意走上這條服事的路上?

是為了全心奉獻一生給主, 為主使用? 是要得好名聲及地位(包括屬靈的)? 是要得到財利? 是要討父母或異性的歡心? 是說服自己對得起自己信仰的良心? 畢竟在 185 位信徒中, 只有他一人願意走上. 按使徒保羅的分析, 有些服事的人是真心, 有些是假意, 但那又何妨, 我們樂見福音被傳開了事實.¹³ 邊雲波先

⁴ 參聖經 士 6:15

⁵ 參聖經 士 13:2

⁶ 參聖經 撒上 1:1

⁷ 參聖經 撒上 17:12

⁸ 參聖經 羅 11:1, 腓 3:5

⁹ 先知約拿的故事可參考聖經約拿書

¹⁰ 參聖經 民 18:24, 申 10:9, 18:1, 書 13:14, 33, 14:3

¹¹ 參聖經 書 14:4, 21:1-42

¹² 參聖經 民 18:24, 申 18:1-4, 尼 10:32-39, 12:44, 來 7:5, 9

¹³ 參聖經 腓 1:18

生從正面角度讚譽他們為：『是自己底手甘心放下世上的享受；是自己或底腳甘心到苦難的道路上來奔走！』「選中」這條不自由的道路並非出於無奈，相反地卻正是大膽地使用了自己底「自由」！所以，寧肯叫淚水一行行地向內心湧流，遙望著各各他的山頂，就是至死---也絕不退後！¹⁴ 而希伯來書作者描述這些人為“世界不配有的人”。¹⁵

究竟是什麼動機驅使他們走上全時間服事主的道路？聖經提出幾點指導：

1. 那是主的命令，信徒該以責任感回應天國的召命（林前 9:16-18）
2. 每一位信徒確實感受到主無盡的愛，所以我們願意以愛還愛（約 14:15）
3. 工人期待以全時間服事的方式來榮耀神的名（林前 10:31）
4. 他們以信心接受即時得到的果效---主的同在及天父的奇妙供應（太 28:20，路 10:7，羅 4:4）；同時也以信心遙望將來要得的賞賜---天上的基業，永遠與神同在（來 11:13-16）

對於那些願意多走一步，願意在跨文化跨地域的環境下服事的宣教工人，除了上述的幾點外，還有一些可需要考量的：

1. 宣教士是誠實地相信神愛“世”人。祂從一本，按自己的形象和樣式，造出萬族的人，住在全地上。¹⁶ 這些工人沒有低估因“離開本地，本族，父家”，要在跨越另一種文化的環境下重新學習和適應時要面對的困難和要付出的代價。
2. 宣教士跟其他信徒並無差別，他們都知道自己的斤兩。他們都承認那只不過是蒙天父憐憫和選召，“有寶貝放在我們這瓦器裡，要顯明這莫大的能力，是出於神，不是出於我們”；¹⁷ 且要經歷耶穌升天前留給我們的應許：“但聖靈降臨在你們身上，你們就必得著能力。並要在耶路撒冷，猶太全地，和撒瑪利亞，直到地極，作我的見證”。¹⁸

但願有更多 185 位群組的肢體，更慎重考慮投身，走上全時間服事的行列。我們就是如“雲彩般的見證人”¹⁹ 等待歡迎你的加入。

¹⁴ 邊雲波著，獻給無名的傳道者，福音閱覽室，1971 年 7 月 6 版，2-3 頁

¹⁵ 參聖經 來 11:38

¹⁶ 借用聖經 創 1:26, 徒 17:26

¹⁷ 參聖經 林後 4:7

¹⁸ 參聖經 徒 1:8

¹⁹ 借用聖經 來 12:1